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BAREM DE L'EXAMEN: L’examen consta de dues opcions (A i B), i I'estudiant haura de triar integrament una de les dues. Ce

opci6 consta de quatre blocs. Cada bloc es valorara sobre 10 punts i els punts assignats a cada questio figuren en el text.

BAREMO DEL EXAMEN: El examen consta de dos opciones (A y B). El estudiante debera elegir integramente una de las
Cada opcion consta de cuatro bloques. Cada bloque se valorara sobre 10 puntos. Los puntos asignados a cada cuestion|
texto.

OPCIOA OPCION A

BLOC I. Base molecular i fisicoquimica de la vida
BLOQUE I|. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. Que significa que els aminoacids s6n amfoters? A qué es deu aquesta caracteristica? (3 punts).
1 ¢ Qué significa que los aminoacidos son anféteros? ¢ A qué se debe esta caracteristica? (3 puntos).
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igura

2. Quin tipus d'interaccions es formen entre l'aigua i les molecules polars no ioniques? Aquestes interaccions,

afavoreixen o impedeixen la solubilitat de les molécules polars en l'aigua? (3 punts).
2. (Qué tipo de interacciones se forman entre el agua y las moléculas polares no iénicas? Estas intef
¢favorecen o impiden la solubilidad de las moléculas polares en el agua? (3 puntos).

3. Esmenta i explica, almenys, quatre funcions de 'aigua en els éssers vius (4 punts).
3. Cita y explica, al menos, cuatro funciones del agua en los seres vivos (4 puntos).

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

1. Explica els mecanismes de transport que permeten el pas de petites molécules a través de la membrana
(5 punts).

1. Explica los mecanismos de transporte que permiten el paso de pequefias moléculas a través de la membrarn
(5 puntos).

2. Contesta a les preguntes seglients sobre organuls i estructures cel-lulars (5 punts):

a) Esmenta les funcions del reticle endoplasmatic.

b) Qué és un dictiosoma?

c) El reticle endoplasmatic i I'aparell de Golgi sén independents entre si? Raona la resposta.
d) Estan els ribosomes presents en tot tipus de cél-lules? Raona la resposta.

e) Que sobn els lisosomes?

2. Contesta a las siguientes preguntas sobre organulos y estructuras celulares (5 puntos):
a) Cita las funciones del reticulo endoplasmaético.

b) ¢ Qué es un dictiosoma?

c) ¢El reticulo endoplasmatico y el aparato de Golgi son independientes entre si? Razona la respuesta.
d) ¢ Estan los ribosomas presentes en todo tipo de células? Razona la respuesta.

e) ¢Qué son los lisosomas?

accic

a



BLOC lll. Heréncia biologica: Genetica classica i molecular
BLOQUE IlIl. Herencia biolégica: Genética clasica y molecular

1. Observa I'esquema i respon a les qlestions segients:

a) Com es denomina cadascuna de les etapes que hi apareixen humerades? (2 punts).
b) Indica dues diferencies de la transcripcié d’eucariotes i procariotes (2 punts).

c) Qué és un intré? i un codd? (2 punts).

1. Observa el esquema y responde a las siguientes cuestiones:

a) ¢ Como se denomina cada una de las etapas numeradas en el mismo? (2 puntos).
b) Indica dos diferencias de la transcripcién de eucariotas y procariotas (2 puntos).

c) ¢Qué es un intrén? y ¢un coddn? (2 puntos).

2 .
—® RNA —4FPR0TEINA
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2. Si el bri codificant d’'un oligonucleotid de DNA és el seguent (4 punts):
5 — AGCATTCGAGTGATT - 3

a) Escriu la sequéncia del bri motle del DNA.

b) Escriu la sequiéncia de 'mRNA. Quants aminoacids codifica aquest bri?
c) Si GUG codifica Val (valina); CGA Arg (arginina); AGC Ser (serina); AUU lle (isoleucina) i UGA stop
(finalitzacid), escriu la sequéncia de I'oligopéptid codificat per aquest bri.
d) Si es produeix una mutacié per delecié del 10° nucleotid, quina seria la sequéncia de l'oligopéptid qug
formaria?

2. Si la hebra codificante de un oligonucle6tido de DNA es la siguiente (4 puntos):

5 — AGCATTCGAGTGATT - 3

a) Escribe la secuencia de la hebra molde del DNA.

b) Escribe la secuencia del mMRNA. ¢ Cuantos aminoécidos codifica dicha hebra?

c) Si GUG codifica Val (valina); CGA Arg (arginina); AGC Ser (serina); AUU lle (isoleucina) y UGA
(finalizacidn), escribe la secuencia del oligopéptido codificado por dicha hebra.

d) Si se produce una mutacion por delecion del 10° nucledtido, ¢cudl seria la secuencia del oligopéptid
formaria?

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

1. Explica qué és un bacteriofag, un retrovirus, un prié i un microorganisme patogen (4 punts).
1. Explica qué es un bacteriéfago, un retrovirus, un prién y un microorganismo patdégeno (4 puntos).

2. Esmenta, almenys, quatre diferencies, funcionals o estructurals, entre els virus i els bacteris (4 punts).
2. Cita, al menos, cuatro diferencias, funcionales o estructurales, entre los virus y las bacterias (4 puntos).

3. Explica qué és un antibidtic i quin tipus de microorganismes el produeixen (2 punts).
3. Explica qué es un antibidtico y qué tipo de microorganismos lo producen (2 puntos).
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OPCIOB OPCIONB

BLOC I. Base molecular i fisicoguimica de la vida
BLOQUE I|. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. Anomena la classe o classes de lipids que realitzen cadascuna d’aquestes funcions (3 punts):
a) Estructural, indicant I'estructura de la qual forma part.

b) Hormonal, posant un exemple i indicant el procés que regula.

¢) Energetica o de reserva, indicant el seu lloc d’emmagatzematge.

1. Nombra la clase o clases de lipidos que realizan cada una de estas funciones (3 puntos):

a) Estructural, indicando la estructura de la que forma parte.

b) Hormonal, poniendo un ejemplo e indicando el proceso que regula.

¢) Energética o de reserva, indicando su lugar de almacenamiento.

2. Qué son els coenzims i quina és la seua funcido? Esmenta’n 2 exemples (3 punts).
2. ¢Qué son las coenzimas y cual es su funcién? Cita 2 ejemplos (3 puntos).

3. Basant-te en les figures, explica la influéncia de la temperatura i del pH en I'activitat enzimatica (4 punts).

3. Apoyandote en las figuras, explica la influencia de la temperatura y del pH en la actividad enzimatica (4 punt
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BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

1. Observa el dibuix i respon:

a) ldentifica les biomolécules assenyalades
amb les lletres A, B, C, D, E i F (3 punts).

b) Explica el significat de la frase “la
membrana és asimetrica" (2 punts).

1. Observa el dibujo y responde:

a) ldentifica las biomoléculas sefialadas con la
letras A, B, C, D, E y F (3 puntos). !
b) Explica el significado de la frase ‘la
membrana es asimétrica” (2 puntos).

2. En el quadre seguent apareixen deu processos metabolics. Indica, per a cadascun, I'organul on es realitz
almenys, un dels productes que se n’obtenen (5 punts):
2. En el siguiente cuadro se relacionan diez procesos metabdlicos. Indica, para cada uno de ellos, el organulg
realizan y, al menos, uno de los productos que se obtienen (5 puntos):
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Procés metabolic Localitzacié subcel-lular Productes que se n'obtenen
1. Fase lluminosa de la fotosintesi
1. Fase luminosa de la fotosintesis
2. B-oxidacio
2 p-oxidacion
3. Fermentacié alcohodlica
3. Fermentacion alcohdlica
4. Fosforilaci6é oxidativa
4. Fosforilacion oxidativa
5. Glucalisi
5. Glucélisis
6. Replicacio
6
7
7
8
8
9
9

. Replicacion

. Cicle de Calvin

. Ciclo de Calvin

. Cicle de Krebs

. Ciclo de Krebs

. Traduccié

. Traduccién
10. Gluconeogeénesi
10. Gluconeogénesis

BLOC lll. Heréncia biologica: Genetica classica i molecular
BLOQUE IlIl. Herencia biolégica: Genética clasica y molecular

1. En una espeécie determinada, el fruit de color roig és dominant (R) sobre el color groc (r) i la pell llisa d’aqu
és dominant (B) sobre la rugosa (b). Es vol obtenir una linia de plantes de fruits rojos i de pell rugosa a partir
I'encreuament entre varietats pures roges i de pell llisa amb varietats grogues i de pell rugosa.

a) Quin genotip tenen els individus de la F1? (2 punts)

b) Realitza la taula de I'encreuament de la F1 (4 punts)

¢) Quina proporci6 de la F2 tindra el fenotip desitjat? Quina proporcié d’aquest fenotip sera homozigotic per als

dos caracters? (4 punts).
1. En una especie determinada, el fruto de color rojo es dominante (R) sobre el color amarillo (r) y la piel lisa d¢
es dominante (B) sobre la rugosa (b). Se desea obtener una linea de plantas de frutos rojos y de piel rugosa
cruzamiento entre variedades puras rojas y de piel lisa con variedades amarillas y de piel rugosa.

a) ¢ Qué genotipo tienen los individuos de la F1? (2 puntos)

b) Realiza la tabla del cruzamiento de la F1 (4 puntos)

c) ¢ Qué proporcidn de la F2 tendra el fenotipo deseado? ¢Qué proporcion de este fenotipo serd homocigotic
dos caracteres? (4 puntos).

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

1. Defineix els conceptes segients:

a) seleccio clonal, b) epitop o determinant antigenic, ¢) opsonitzacié (3 punts).

1. Define los siguientes conceptos:

a) seleccion clonal, b) epitopo o determinante antigénico, ¢) opsonizacion (3 puntos).

2. Explica en que consisteix la resposta immune primaria i la resposta immune secundaria (3 punts).
2. Explica en qué consiste la respuesta inmune primaria y la respuesta inmune secundaria (3 puntos).

3. En relacié a la importancia dels microorganismes (4 punts):
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a) Justifica la seua importancia en els cicles biogeoquimics, en la induUstria alimentaria, en la industria

farmaceutica i en el medi ambient.

b) Esmenta un exemple, en cada cas, i indica el procés en el qual participa.

3. En relacién a la importancia de los microorganismos (4 puntos):

a) Justifica su importancia en los ciclos biogeoquimicos, en la industria alimentaria, en la industria farmacéutic
medio ambiente.

b) Cita un ejemplo, en cada caso, indicando el proceso en el que participa.

Ay el
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PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
CONVOCATORIA: JULIOL 2016 CONVOCATORIA: JULIO 2016
Assignatura: BIOLOGIA Asignatura: BIOLOGIA

Criteris Generals de Correccié de 'Examen de Biologia

1. L’'examen consta de dues opcions A i B, i I'estudiant haura de triar-ne integrament una de les dues.
2. Cada opcio conté entre 8 i 10 questions.

3. El plantejament d’estes questions pot basar-se en un text breu, un dibuix, esquemes i
representacionsgrafiques.

4. Algunes d’estes questions requereixen el coneixement i comprensio dels conceptes, unes altres requere
la comprensié dels processos cientifics i unes altres la comprensié de I'aplicacio dels coneixements
cientifics.

5.L’examen es valorara sobre 10 punts. Els punts assignats a cada questi6 figuren en el text.

Criterios Generales de Correccion del Examen de Biologia

1. El examen consta de dos opciones Ay B, y el estudiante debera elegir integramente una de las dos.
2. Cada opcion contiene entre 8 y 10 cuestiones.
3. El planteamiento de estas cuestiones puede basarse en un texto corto, dibujo, esquemas y represent
gréficas.
4. Algunas de estas cuestiones requieren el conocimiento y comprension de los conceptos, otras requie
comprension de los procesos cientificos y otras la comprension de la aplicacion de los
conocimientos cientificos.

5. El examen se valorara sobre 10 puntos. Los puntos asignados a cada cuestion figuran en el texto.
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OPCIO A

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida

1. Que significa que els aminoacids sén amfoters? A quée es deu aguesta caracteristica? (3 punts).
L’alumne ha d’explicar que els aminoacids poden comportar-se com a acids o com a bases en funcié del pH del medi i qu
causa de la presencia d’'un grup amino i un grup carboxil.

2. Quin tipus d’interaccions es formen entre 'aigua i les molécules polars no idniques? Aquestes interaccions, afavoreixgn o

impedeixen la solubilitat de les molécules polars en 'aigua? (3 punts).

L'alumne ha de contestar que es tracta d’enllacos d’hidrogen. La formaci6 d’enllagcos d’hidrogen entre I'aigua i les molécules po

permet que aquestes es troben dissoltes.

3. Esmenta i explica, almenys, quatre funcions de I'aigua en els éssers vius (4 punts).
L'alumne ha d’explicar quatre funcions de l'aigua en els éssers vius; per exemple: a) dissolvent de substancies (estable
d’hidrogen amb altres molécules, etc.); b) transport (facilita I'aportacié de nutrients i I'eliminacié de substancies de reh

ix en|
uig);

estructural (elevada cohesi6 de les molécules que afavoreix la turgencia en plantes, etc.); d) termoreguladora (I'alta calor pspec

manté constant la temperatura interna dels éssers vius...), etc.

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular

1. Explica els mecanismes de transport que permeten el pas de petites molécules a través de la membrana (5 punts).

L'alumne ha de contestar que el transport de molécules de baix pes molecular a través de la membrana és a favor o0 enh cor
gradient electroquimic, de manera que es distingeixen entre dos tipus principals de transport: transport passiu i transport agtiu.

El transport passiu: és a favor de gradient electroquimic i no requereix aportacié d’energia. Es realitza mitjancant difusio
difusio facilitada.

- Difusi6é simple: hi ha determinats soluts que travessen la membrana a través de la bicapa lipidica. Solen ser gasos 0
sense carrega o molécules liposolubles.
- Difusio facilitada: es realitza mitjangant proteines transportadores anomenades permeases, que funcionen mitjancant u
configuracié, o mitjancant canals, que sén selectius i responen a estimuls quimics o eléctrics.
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- El transport actiu és un mecanisme que permet, mitjangant proteines transportadores, el pas de substancies a través

membranes cel-lulars en contra de gradient electroquimic, per la qual cosa és un procés que requereix aportacié energetic

2. Contesta a les preguntes segtients sobre organuls i estructures cel-lulars (5 punts):

a) Esmenta les funcions del reticle endoplasmatic.

b) Qué és un dictiosoma?

c) El reticle endoplasmatic i I'aparell de Golgi sén independents entre si? Raona la resposta.

d) Estan els ribosomes presents en tot tipus de cel-lules? Raona la resposta.

€) Que son els lisosomes?

L’alumne ha de contestar que:

a) La funcio del reticle endoplasmatic rugos és la sintesi i la glicosilacio de proteines i la del reticle endoplasmatic
relacionada amb la sintesi, 'emmagatzematge i el transport de lipids i amb els processos de detoxificacio.

b) Un dictiosoma és una agrupacié de saculs en piles de 5 a 10 unitats que formen part de I'aparell de Golgi.

c) L'aparell de Golgi es relaciona funcionalment amb el reticle endoplasmatic i els lisosomes formant el complex GERL.
d) Els ribosomes estan presents en tot tipus de cel-lules perqué totes les cél-lules sintetitzen proteines.

e) Els lisosomes son vesicules procedents de I'aparell de Golgi que contenen enzims hidrolitics i intervenen en la digestio

a.
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BLOC lll. Herencia biologica: Genética classica i molecular

1. Observa I'esquema i respon a les questions seguents:

2 4 .
DNA —"_ RNA ———» PROTEINA
CF s
a) Com es denomina cadascuna de les etapes que hi apareixen numerades? (2 punts).

b) Indica dues diferéncies de la transcripcié d’eucariotes i procariotes (2 punts).

¢) Qué és un intr6? i un codo? (2 punts).

L’alumne haura de contestar:

a) 1: replicacio, 2: transcripcio, 3: retrotranscripcio o transcripcié inversa i 4: traduccio.

b) La transcripcio en eucariotes es produeix en el nucli i els RNA necessiten un procés de maduracio.
c) L'intré és la seqliéncia de nucleodtids que es transcriu, perd que no es tradueix i, per tant, no té informacié per a fqg
cadena peptidica. Un codé és un triplet de nucleotids de 'mRNA que codifica un aminoacid.

2. Si el bri codificant d'un oligonucle6tid de DNA és el seglient (4 punts):
5" — AGCATTCGAGTGATT -3

a) Escriu la sequeéencia del bri motle del DNA.

b) Escriu la seqiieéncia de 'mRNA. Quants aminoacids codifica aquest bri?
¢) Si GUG caodifica Val (valina); CGA Arg (arginina); AGC Ser (serina); AUU lle (isoleucina) i UGA stop (finalitzacio), escril
la seqiiencia de I'oligopéptid codificat per aquest bri.

d) Si es produeix una mutacio per delecio del 10° nucledtid, quina seria la seqiiéncia de I'oligopeptid que es formaria?
L’alumne haura de respondre:

(a) 3'- TCGTAAGCTCACTAA-5’

(b) 5-AGCAUUCGAGUGAUU-3'. Caodifica 5 aminoacids.

(c) Ser-lle-Arg-Val-lle

(d) Ser-lle-Arg

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions

1. Explica qué és un bacteridfag, un retrovirus, un prié i un microorganisme patogen (4 punts).
L'alumne haura d’explicar que un bacteriofag és un virus que infecta bacteris; un retrovirus, un virus el material genétic de
RNA i copia la seua informacié en DNA mitjancant I'enzim transcriptasa inversa; un prié és una molécula infecciosa de ¢
un microorganisme patogen és aquell que causa una malaltia.

2. Esmenta, almenys, quatre diferéncies, funcionals o estructurals, entre els virus i els bacteris (4 punts).

L’alumne podra esmentar, per exemple, ribosomes en bacteris (sense ribosomes en virus), membrana cel-lular i paret
(capsida proteica en virus), metabolisme propi en bacteris (en virus no), capacitat de reproduccié propia en bacteris (en
els virus son parasits intracel-lulars obligats (bacteris no). També poden fer referencia a la grandaria, al material ge
bacteris sempre DNA, en virus DNA o RNA), etc.

3. Explica qué és un antibidtic i quin tipus de microorganismes el produeixen (2 punts).

L'alumne haura d’explicar que un antibiotic és una substancia produida per microorganismes que inhibeix el creixement d
ja que altera la formacié de la seua paret, la sintesi de proteines o la replicacié del DNA. Haura d’indicar que els antibi
produits per fongsRenicillium) i per alguns bacteris (actinomicet&reptomyces
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OPCIO B

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida

1. Anomena la classe o classes de lipids que realitzen cadascuna d’aquestes funcions (3 punts):
a) Estructural, indicant I'estructura de la qual forma part.

b) Hormonal, posant un exemple i indicant el procés que regula.

c) Energética o de reserva, indicant el seu lloc d'emmagatzematge.

a) Fosfoglicerids i esfingolipids, sén components de les membranes cel-lulars.

b) Hormones esteroidals, com les hormones sexuals o corticoides. Per exemple, les hormones sexuals inclouen la proge

stero

regula el cicle reproductor femeni i els andrdgens i els estrogens, que influeixen en el desenvolupament de les caracteris

sexuals secundaries en mascles i femelles respectivament.

¢) Triacilglicérids o greixos. S’emmagatzemen en les llavors de molts tipus de plantes com a reserva energética 0 proporcic
precursors biosintétics durant la germinacié. En vertebrats s’acumulen en cél-lules especialitzades, adipocits, que formen el

adipés.

2. Que son els coenzims i quina és la seua funcio? Esmenta’n 2 exemples (3 punts).

L’alumne ha de contestar que els coenzims s6n compostos de naturalesa organica que s'uneixen a un enzim i sén essencial

I'activitat d’aquest, ja que actuen com a acceptors o dadors de grups quimics. S6n exemples de coenzims I'NADH,
I'FADH,, I'ATP, I'acetil Co-A.

3. Basant-te en les figures, explica la influéncia de la temperatura i del pH en 'activitat enzimatica (4 punts).

A A

o
-
e

0 20 30 40 50 5

a) Temperatura (2C) b) pH

I'NAL

L'alumne haura d’indicar que I'activitat enzimatica esta influida per la temperatura (a): A baixes temperatures disminueixen les

reaccions quimiques i a altes temperatures es desnaturalitzen les proteines; i pel pH (b): Cada enzim presenta un pH optim

d’activitat a causa de les carregues parcials que presenta la proteina.

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular

1. Observa el dibuix i respon:

a) Identifica les biomolécules assenyalades amb les llet
A, B, C, D, EiF (3 punts).

b) Explica el significat de la frase “la membrana é
asimétrica" (2 punts).

L'alumne haura de respondre que:

a) Les biomolécules assenyalades amb lletres en la f
sbén les segilents: A) oligosacarids; B) glucoproteina;
glucolipid; D) proteina integral o intrinseca; E) colester
F) fosfolipid.

b) Les membranes sén estructures asimetriques, ja q
composicié lipidica, proteica i glucidica de les seues (
cares és diferent, aixi com les seues funcions.

2. En el quadre segiient apareixen deu processos metabolics. Indica, per a cadascun, I'organul on es realitzen i, almeny
dels productes que se n'obtenen (5 punts):

Procés metabolic Localitzacié subcel-lular Productes que se n'obtenen
1. Fase lluminosa de la fotosintesi | Cloroplast / membranes tilacoides| O,, ATP i NADPH
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. p-oxidacié Mitocondria/matriu Acetil-CoA

. Fermentacié alcohodlica Citosol Etanol i CQ
. Fosforilaci6é oxidativa Mitocondria / Membrana interna ATP

. Glucolisi Citosol Piruvat

. Replicacié Nucli DNA

. Cicle de Calvin

Cloroplast / estroma

Sucres senzills

. Cicle de Krebs

Mitocondria / matriu mitocondrial

C& NADH, FADH i GTP (ATP)

. Traduccié

Ribosomes / RER

Proteines

PO |NOOA~WIN

0. Gluconeogeénesi

Citosol

Glucosa

BLOC lll. Heréncia biologica: Genética classica i molecular

1. En una espécie determinada, el fruit de color roig és dominant (R) sobre el color groc (r) i la pell llisa d’aquest és domin

ant

(B) sobre la rugosa (b). Es vol obtenir una linia de plantes de fruits rojos i de pell rugosa a partir de I'encreuament entre

varietats pures roges i de pell llisa amb varietats grogues i de pell rugosa.
a) Quin genotip tenen els individus de la F1? (2 punts)
b) Realitza la taula de I'encreuament de la F1 (4 punts)

¢) Quina proporcié de la F2 tindra el fenotip desitjat? Quina proporcié d’aquest fenotip sera homozigotic per als dps

caracters? (4 punts).

L'alumne haura de tenir en compte que si: R=roig r=groc B=llis b=rugés: les varietats pures o homozigotiques seran: RRBB ro

llisa i rrbb groga i rugosa.
a) El genotip de la F1 sera RrBb.

b) L'encreuament de la;Fsera: RrBb X RrBb
Gametes RB Rb B rb
RB RRBB RRBb RrBB RrBb
Rb RRBb RRbb RrBb Rrbb
B RrBB RrBb rrBB rrBb
rb RrBb Rrbb rrBb rrbb

c) Respecte al total de possibilitats, 3/16 pertanyeran al fenotip roig i rugos i d’aquests la tercera part seran homozigot
comparem amb el total de possibilitats, la proporcié d’homozigotics sera d'1/16.

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions

1. Defineix els conceptes seglents:

a) seleccio clonal, b) epitop o determinant antigénic, c) opsonitzacio (3 punts).
L’alumne haura de definir:

a) La seleccio clonal com el mecanisme mitjancant el qual I'arribada d’un antigen a I'organisme estimula la proliferacié selé
limfocits que tenen en la seua membrana anticossos especifics per a aquest antigen, formant un clon de limfocits.

b) Epitop o determinant antigénic, com la part de la molécula de I'antigen que és reconeguda per I'anticos. Un antigen pot
un nombre variable d’epitops .

c¢) Opsonitzacid, com un tipus de reaccié antigen-anticos en la qual els anticossos, anomenats opsonines, poden alterar |
del patogen i afavorir-ne la fagocitosi per neutrofils i macrofags.

2. Explica en qué consisteix la resposta immune primaria i la resposta immune secundaria (3 punts).
L'alumne haura d’explicar que la resposta immune primaria es produeix després del primer contacte amb I'antigen i p

ics. S

pctiva

prese

A sup

rolife

limfocits que creen cel-lules amb memoria; també podra indicar que consta de tres fases (laténcia, logaritmica i declinaci6)

resposta secundaria es produeix quan l'antigen accedeix per segona vegada a l'organisme. Es més rapida i efectiva g
memoria immunolodgica.

3. Enrelacié a la importancia dels microorganismes (4 punts):

a) Justifica la seua importancia en els cicles biogeoquimics, en la indUstria alimentaria, en la indUstria farmaceutica i e
medi ambient.

b) Esmenta un exemple, en cada cas, i indica el procés en el qual participa.

L'alumne haura d’explicar que els microorganismes participen en els cicles biogeoquimics, per exemple transformant els c
del sol i de I'atmosfera en compostos assimilables per als éssers vius. Per eRdngubiumrealitza la fixacié de nitrogen €
simbiosi amb plantes lleguminoses, en el cicle del nitrogen. En la indUstria alimentaria participen en la produccié d’alim
exempleSaccharomyces cerevisiaa la fabricacié de cervesa mitjancant fermentacié. En la indUstria farmacéutica participe
produccié d’'antibiotics Renicillium), obtencié de vacunes, etc. | en el medi ambient, en la produccié de biocarburants
tractament d’aigles residuals, etc.
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OPCION A

BLOQUE I. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1 ¢ Qué significa que los aminoacidos son anfoteros? ¢ A qué se debe esta caracteristica? (3 puntos).
El alumno explicara que los aminoacidos pueden comportarse como acidos o como bases en funcion del pH del medio y
debido a la presencia de un grupo amino y un grupo carboxilo.

que

2. ¢Qué tipo de interacciones se forman entre el agua y las moléculas polares no iénicas? Estas interacciones, ¢favorecen

impiden la solubilidad de las moléculas polares en el agua? (3 puntos).

El alumno contestara que se trata de enlaces de hidrégeno. La formacion de enlaces de hidrégeno entre el agua y las mol

polares permite que éstas se encuentren disueltas.
3. Cita y explica, al menos, cuatro funciones del agua en los seres vivos (4 puntos).

El alumno debera explicar cuatro funciones del agua en los seres vivos; por ejemplo: a) disolvente de sustancias (establece e

de hidrégeno con otras moléculas, etc.); b) transporte (facilita el aporte de nutrientes y eliminacién de sustancias de de

sech

estructural (elevada cohesion de las moléculas que favorece la turgencia en plantas, etc.); d) termorreguladora (el alto c

especifico mantiene constante la temperatura interna de los seres vivos...), etc.

BLOQUE Il. Estructura v fisiologia celular

1. Explica los mecanismos de transporte que permiten el paso de pequefias moléculas a través de la membrana (5 puntos).

El alumno contestara que el transporte de moléculas de bajo peso molecular a través de la membrana es a favor o en con

gradiente electroquimico, distinguiendo asi entre dos tipos principales de transporte: transporte pasivo y transporte activo.
El transporte pasivo: es a favor de gradiente electroquimico y no requiere aporte de energia. Se realiza mediante difusiq
difusion facilitada.

n sim

- Difusion simple: hay determinados solutos que atraviesan la membrana a través de la bicapa lipidica. Suelen ser gases ¢ mol

sin carga o moléculas liposolubles.

- Difusion facilitada: se realiza mediante proteinas transportadoras llamadas permeasas, que funcionan mediante un ¢amb

configuraciéon, o mediante canales, que son selectivos y responden a estimulos quimicos o eléctricos.

- El transporte activo es un mecanismo que permite, mediante proteinas transportadoras, el paso de sustancias a través

membranas celulares en contra de gradiente electroquimico, por lo que es un proceso que requiere aporte energético.

2. Contesta a las siguientes preguntas sobre organulos y estructuras celulares (5 puntos):

a) Cita las funciones del reticulo endoplasmatico.

b) ¢ Qué es un dictiosoma?

c) ¢El reticulo endoplasmatico y el aparato de Golgi son independientes entre si? Razona la respuesta.
d) ¢ Estan los ribosomas presentes en todo tipo de células? Razona la respuesta.

e) ¢ Qué son los lisosomas?

El alumno contestara que:

a) La funcion del reticulo endoplasmatico rugoso es la sintesis y glicosilacién de proteinas y la del reticulo endoplamatico liso

relacionada con la sintesis, almacenamiento y transporte de lipidos y con los procesos de detoxificacion.
b) Un dictiosoma es una agrupacién de saculos en pilas de 5 a 10 unidades que forman parte del aparato de Golgi.

¢) El aparato de Golgi se relaciona funcionalmente con el reticulo endoplasmaético y los lisosomas formando el complejo GERL.

d) Los ribosomas estan presentes en todo tipo de células porque todas las células sintetizan proteinas.
e) Los lisosomas son vesiculas procedentes del aparato de Golgi que contienen enzimas hidroliticos e intervienen en
celular.

la dig



BLOQUE lll. Herencia bioldgica: Genética clasica y molecular

1. Observa el esquema y responde a las siguientes cuestiones:

2 4 ,
@A —’I RNA ——— PROTEINA
1 3

a) ¢ Como se denomina cada una de las etapas numeradas en el mismo? (2 puntos).

b) Indica dos diferencias de la transcripcién de eucariotas y procariotas (2 puntos).

¢) ¢ Qué es un intrén? y ¢un codon? (2 puntos).

El alumno contestara:

a) 1: replicacion, 2: transcripcion, 3: retrotranscripcion o transcripcion inversa y 4: traduccion.

b) La transcripcion en eucariotas se produce en el nlcleo y los RNAs precisan de un proceso de maduracion.
c) El intron es la secuencia de nucleétidos que se transcribe, pero no se traduce y, por tanto, no tiene informacién para f
cadena peptidica. Un coddn es un triplete de nucleétidos del mRNA que codifica un aminoacido.

2. Si la hebra codificante de un oligonucle6tido de DNA es la siguiente (4 puntos):

5 — AGCATTCGAGTGATT -3

a) Escribe la secuencia de la hebra molde del DNA.

b) Escribe la secuencia del mRNA. ¢ Cuantos aminoacidos codifica dicha hebra?

¢) Si GUG codifica Val (valina); CGA Arg (arginina); AGC Ser (serina); AUU lle (isoleucina) y UGA stop (finalizacién)
escribe la secuencia del oligopéptido codificado por dicha hebra.

d) Si se produce una mutacion por delecién del 10° nucleoétido, ¢ cual seria la secuencia del oligopéptido que se formaria?
El alumno respondera:

(@) 3- TCGTAAGCTCACTAA-5’

(b) 5-AGCAUUCGAGUGAUU-3'. Caodifica 5 aminoacidos.

(c) Ser-lle-Arg-Val-lle

(d) Ser-lle-Arg

BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

1. Explica qué es un bacteriéfago, un retrovirus, un prién y un microorganismo patégeno (4 puntos).
El alumno debera explicar que un bacteriéfago es un virus que infecta bacterias, un retrovirus un virus cuyo material gé
RNA y copia su informacién en DNA mediante el enzima transcriptasa inversa, un prién es una molécula infecciosa de pr
microorganismo patégeno es aquel que causa una enfermedad.

2. Cita, al menos, cuatro diferencias, funcionales o estructurales, entre los virus y las bacterias (4 puntos).

El alumno podra citar, por ejemplo, ribosomas en bacterias (sin ribosomas en virus), membrana celular y pared en
(capsida proteica en virus), metabolismo propio en bacterias (en virus no), capacidad de reproduccién propia en bacterias
no), los virus son parasitos intracelulares obligados (bacterias no). También pueden hacer referencia al tamafio, al materig
(en bacterias siempre DNA, en virus DNA o RNA), etc.

3. Explica qué es un antibidtico y qué tipo de microorganismos lo producen (2 puntos).
El alumno debera explicar que un antibiético es una sustancia producida por microorganismos que inhibe el crecin
bacterias alterando la formacion de su pared, la sintesis de proteinas o la replicaciéon del DNA. Debera indicar que los ar
son producidos por hongoBénicillium) y por algunas bacterias (actinomicetS8geptomyces
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OPCION B

BLOQUE I. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. Nombra la clase o clases de lipidos que realizan cada una de estas funciones (3 puntos):
a) Estructural, indicando la estructura de la que forma parte.

b) Hormonal, poniendo un ejemplo e indicando el proceso que regula.

c¢) Energética o de reserva, indicando su lugar de almacenamiento.

a) Fosfoglicéridos y esfingolipidos, son componentes de las membranas celulares.

b) Hormonas esteroideas, como las hormonas sexuales o corticoides. Por ejemplo, las hormonas sexuales incluyen la progest
gue regula el ciclo reproductor femenino y los andrégenos y los estrégenos, que influyen en el desarrollo de las caracteris

sexuales secundarias en varones y hembras respectivamente.

¢) Triacilglicéridos o grasas. Se almacenan en las semillas de muchos tipos de plantas como reserva energética o propprciot
precursores biosintéticos durante la germinacion. En vertebrados se acumulan en células especializadas, adipocitos, que forn

tejido adiposo.

2. ¢, Qué son las coenzimas y cual es su funcidon? Cita 2 ejemplos (3 puntos).

El alumno contestara que las coenzimas son compuestos de naturaleza organica que se unen a una enzima y son esengiales

actividad de ésta, ya que actidan como aceptores o dadores de grupos quimicos. Son ejemplos de coenzimas el NAL
FADH,, ATP, acetil Co-A.

3. Apoyandote en las figuras, explica la influencia de la temperatura y del pH en la actividad enzimatica (4 puntos).

| actividad onzimética>
| actividad enzimética>

3
o
o
-
™

20 30 40 50

a) Temperatura (2C) b) pH

H, N

El alumno indicara que la actividad enzimatica esta influida por la temperatura (a): A bajas temperaturas disminuyen las reaccic
guimicas y a altas temperaturas se desnaturalizan las proteinas; y por el pH (b): Cada enzima presenta un pH 6ptimo de acti

debido a las cargas parciales que presenta la proteina.

BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

1. Observa el dibujo y responde:
a) ldentifica las biomoléculas sefialadas con las letras A, B, C,
E y F (3 puntos).

asimétrica" (2 puntos).

El alumno respondera que:
a) Las biomoléculas sefialadas con letras en la figura sor
siguientes: A) oligosacaridos; B) glucoproteina; C) glucolipido;
proteina integral o intrinseca; E) colesterol; F) fosfolipido.

diferente, asi como sus funciones.

2. En el siguiente cuadro se relacionan diez procesos metabdlicos. Indica, para cada uno de ellos, el organulo donde se rg
y, al menos, uno de los productos que se obtienen (5 puntos):

b) Explica el significado de la frase “la membrana ep

D,

las
D)

b) Las membranas son estructuras asimétricas, puesto gue la
composicion lipidica, proteica y glucidica de sus dos caras es

alizal



Proceso metabdlico

Localizacién subcelular

Productos que se obtienen

1.Fase luminosa de la fotosintesis

Cloroplasto / membranas tilacoide

50,, ATP y NADPH

2 p-oxidacion Mitocondria / matriz Acetil-CoA
3.Fermentacion alcohdlica Citosol Etanoly CQ
4.Fosforilacién oxidativa Mitocondria / Membrana interna ATP
5.Glucolisis Citosol Piruvato
6.Replicacion Nucleo DNA

7.Ciclo de Calvin

Cloroplasto / estroma

Azucares sencillos

8.Ciclo de Krebs

Mitocondria / matriz mitocondrial

CQNADH, FADH y GTP (ATP)

9.Traduccion

Ribosomas / RER

Proteinas

10.Gluconeogénesis

Citosol

Glucosa

BLOQUE lll. Herencia bioldgica: Genética clasica y molecular

1. En una especie determinada, el fruto de color rojo es dominante (R) sobre el color amarillo (r) y la piel lisa del mismg
dominante (B) sobre la rugosa (b). Se desea obtener una linea de plantas de frutos rojos y de piel rugosa a parti

cruzamiento entre variedades puras rojas y de piel lisa con variedades amarillas y de piel rugosa.
a) ¢ Qué genotipo tienen los individuos de la F1? (2 puntos)
b) Realiza la tabla del cruzamiento de la F1 (4 puntos)

c) ¢Qué proporcién de la F2 tendra el fenotipo deseado? ¢Qué proporcién de este fenotipo serd homocigotico para lo

caracteres? (4 puntos).

El alumno debera tener en cuenta que si: R=rojo r=amarillo B=liso b=rugoso: las variedades puras u homocigoticas sera

rojo y lisa y rrbb amarilla y rugosa.
a) El genotipo de la F1 sera RrBb.

b) El cruzamiento de lajFseré: RrBb X RrBb
Gametos RB Rb B rb
RB RRBB RRBb RrBB RrBb
Rb RRBb RRbb RrBb Rrbb
B RrBB RrBb rrBB rrBb
rb RrBb Rrbb rrBb rrbb

c) Respecto al total de posibilidades, 3/16 perteneceran al fenotipo rojo y rugoso y de estos la tercera parte seran homoo
lo comparamos con el total de posibilidades, la proporcién de homocigéticos sera de 1/16.

BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

1. Define los siguientes conceptos:

a) seleccion clonal, b) epitopo o determinante antigénico, c) opsonizacion (3 puntos).

El alumno deber& definir:

a) La seleccion clonal como el mecanismo mediante el cual la llegada de un antigeno al organismo estimula la proliferacio
de linfocitos que tienen en su membrana anticuerpos especificos para ese antigeno, formando un clon de linfocitos.

b) Epitopo o determinante antigénico, como la parte de la molécula del antigeno que es reconocida por el anticuerpo. U
puede presentar un niumero variable de epitopos.

¢) Opsonizacién, como un tipo de reaccion antigeno-anticuerpo en la que los anticuerpos, llamados opsoninas, pueder
superficie del patdgeno y favorecer su fagocitosis por neutrofilos y macréfagos.

2. Explica en qué consiste la respuesta inmune primaria y la respuesta inmune secundaria (3 puntos).
El alumno debera explicar que la respuesta inmune primaria se produce tras el primer contacto con el antigeno y
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linfocitos que crean células con memoria; también podra indicar que consta de tres fases (latencia, logaritmica y declinacion)

respuesta secundaria se produce cuando el antigeno accede por segunda vez al organismo. Es mas rapida y efectiva
memoria inmunoldgica.

3. En relacién a la importancia de los microorganismos (4 puntos):
a) Justifica su importancia en los ciclos biogeoquimicos, en la industria alimentaria, en la industria farmacéutica y en el me
ambiente.

b) Cita un ejemplo, en cada caso, indicando el proceso en el que participa.
El alumno debera explicar que los microorganismos participan en los ciclos biogeoquimicos, por ejemplo transform
componentes del suelo y de la atmosfera en compuestos asimilables para los seres vivos. PoRbjealplonrealiza la fijacion
de nitrégeno en simbiosis con plantas leguminosas, en el ciclo del nitrégeno. En la industria alimentaria participan en la pr
de alimentos; por ejemploSaccharomyces cerevisiaan la fabricacion de cerveza mediante fermentacion. En la indy
farmacéutica participan en la produccion de antibidticBerdicillium), obtenciéon de vacunas, etc. Y en el medio ambiente,
produccion de biocarburantes, en el tratamiento de aguas residuales, etc.
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